

# 大爱之城

2015孟子故里(邹城)中华母亲文化节暨齐鲁晚报·今日邹城创刊两周年

特刊

聚力打造华电国际·唐村循环经济产业园

# 唐村镇循环拉动,跨越“复始”

本报通讯员 张彬

电力资源、煤矿工业一直是贴在唐村镇发展历史上的“标签”,从传统的资源消耗“线形发展链”转变为依靠循环再利用的“环形发展链”,是近年来唐村镇追寻转型跨越的破题口。唐村镇以科学发展观为指导,把发展循环经济作为资源型镇街转型跨越和可持续发展的通路,构建了以政府为主导、规划为先导、园区为平台、企业为主体、科技为支撑、项目为重点的循环经济经济发展机制,形成了企业小循环、产业中循环、区域大循环的经济发展新格局。



▲唐村镇循环经济规划论证会。

## 精准思路

### ——破解资源消耗和环境污染难题

在唐村镇寻求转型发展之际,国家、省系列利好政策相继出台,济宁打造“全国资源型城市转型示范区”和“省级可持续发展实验区”,面对难得的历史发展机遇,唐村镇按照邹城市邹西大工业板块的“一区五园四大产业”规划,把握发展趋势,找准产业特色。境内拥有华电国际邹县发电厂、唐村实业公司和峰汇集团三家国有企业,产业基础较为雄厚,特别是邹县电厂是华电乃至全国火电标杆企业,品牌知名度高,产值已达100亿元,带动能力强,外部经济效益明显。要发挥这些企

业特别是邹县电厂的龙头作用支撑大板块的发展就要充分整合邹县发电厂电力、蒸汽和灰膏的优势,借助华电国际的知名度,走循环经济的路子。

为此,唐村镇紧紧抓住邹城市打造“资源转型和可持续发展示范区”,以及唐村镇被纳入邹西大工业板块“一区五园”总体布局的重大发展机遇,把大力发展战略经济作为重要的战略部署。邀请中经汇成(北京)城乡规划设计研究院产业研究所和国内一些知名科研院所的专家学者“把脉会诊”,按照省级经济开发区标准,

编制完成了《华电国际·唐村循环经济产业园发展规划》,明确了循环经济发展的定位、产业布局、发展方向和重点。精心谋划实施了一批产业关联度强、衔接紧密的重大项目,不断延伸电力设备、新型建材等产业链,促进产业在延续中延伸,结构在延伸中调整,努力形成资源循环利用、产业共生发展的循环经济新模式。目前,华电国际·唐村循环经济产业园已经被济宁市市政府确立为“济宁市循环经济示范园区”,并获批山东省“城市矿产”示范园区建设。

## 循环园区

### ——拓展产业集聚和跨越发展之路

唐村镇把工业园区作为发展循环经济的重要载体和平台,按照产业集聚、项目集中、企业集群、技术集成和利于循环的思路,突出邹县发电厂及其驻地企业资源优势建设循环经济产业园,规划建设了“三基地一中心”,即山东电力设备生产基地、鲁南新型建材生产基地

地、山东汽车拆解与再制造基地和邹西铁路货运中心。

其中电力设备生产基地依托华电国际邹县电厂和兖矿长龙电缆厂,围绕发电→输电→变电→配电→用电产业链,以发电设备、超高压成套设备、智能电网设备和用端电力设备为重点,培植电力设备制造企业,并在此基础上延伸电缆、高低压电器、绝缘材料等相关产业,并与邹西大工业板块内的矿山机装备制造产业、化工和造纸产业、食品生物医药产业、新能源和铝型材产业有机联动发展。

鲁南新型建材生产基地依托

华电国际邹县发电厂年产粉煤灰390万吨、年产脱硫石膏60万吨、年供热力320万吨及电力等资源优势,以发展新型墙体材料、新型隔热保温材料和纤维材料等作为新型建材发展重点,形成生产规模大、产品附加值高、具有本地特色、主导产品突出的新材料基地。

山东报废汽车拆解与再制造基地以基地为中心的报废汽车拆解与再制造企业战略联盟,形成从报废汽车拆解、破碎、原材料生产直至零部件再制造的完整产业链。

邹西铁路货运中心依托邹城站铁路新货场,以行业物流和专业物流发展为重点,以自主物流服务为支撑;以大宗化工产品、新型建材产品专业化物流为龙头;完善仓储、交易、配送、信息等服务功能,形成商流、物流、信息流、资金流有机结合。

四大园区紧扣产业链招商引资,集中布局项目,对接循环经济产业规划,在长三角、珠三角组织发展专题招商活动;围绕电力设备、报废汽车拆解、新型建材和现代物流四大主导产业,赴北京、上海、青岛等地开展专题招商活动;依托镇商会发挥企业主体作用,开展以商招商活动,一批重大项目好项目相继落户产业园,并且投资主体不同的企业间均以上下游产品、副产品为纽带,形成了关联紧密的物料链、产业链。



## 招商引资

### ——增强产业园区经济发展后劲

作为邹西大工业板块重要组成部分,唐村镇将“招商引资”工作作为推动华电国际·唐村循环经济产业园建设的首要工作来抓。

打造园区发展智力支撑平台。围绕四大主导产业发展,积极与知名高校、院所、协会建立战略合作关系,成立循环产业发展招商顾问小组,制定针对性、操作性强的招商专案,为循环经济产业招商提供智力支撑。目前招商顾问小组已吸纳北京大学工学院和山东省机械设计研究院5位专家,针对电力设备制造和新型建材产业制定了2个招商专案。

加大招商引资工作力度。按照省级经济开发区建设要求,对接循环经济产业园“三基地一中心”规划,突出重点区域、重点产业、重点企业,开展驻点招商、上门招商。同时将招商引资任务分解落实到人,强化责任意识,形成上下齐心,众志成城抓招商的工作格局。

突出领导招商引资带动作用。

成立三个招商引资工作专班,明确班子成员为专班负责人,对接京津塘、珠江三角洲、长江三角洲及胶东半岛三个重点区域,围绕产业规划,研究产业链条,找出突破环节,广泛收集、捕捉、筛选投资信息,针对优质项目制定“一对一”对接方案,集中精力对接一批大企业、跟踪一批重大项目,明确要求每个专班年内要确保落地1个1亿元及5亿元项目。据了解,唐村镇为激发广大干部群众参与招商引资、支持企业发展的积极性和主动性,出台了《唐村镇招商引资奖励政策》,规定2012年元月以后落户的企业,把形成企业地方税收的5%奖励给村集体,以壮大村集体经济,增加村民收入;把形成企业地方税收2%奖励给该企业;把形成企业地方税收的5%奖励给招商引资人,连奖3年。

## 产城一体

### ——加速产业园区和城镇建设融合

唐村镇作为城市主城区的南大门,“两纵两横”园区道路的建成使用,使唐村镇和邹西大工业板块紧密相连,也为华电国际·唐村循环经济产业园的发展拉开了框架。特别是境内水、电、气、暖配套完善,对集中居住吸引力强,能为园区企业员工提供较为完善的居住和商务休闲服务场所。

为夯实产业园区发展基础,该镇确立了产城一体的城镇综合服务区城镇建设目标,制定了镇域总体规划和2.5平方公里的镇中心详细规划,对不同领域范围进行明确的功能定位,将镇南部定位为商业区,中部为文化行政区和商务休闲区,北部为产业园配套生活区,并规划把29个村全部

集中到镇域三个社区内居住,力争实现邹城市第一个全部城市化的城镇。

目前,投资2000余万元修建的2.5公里镇域主干道路镇东路已建成通车;在镇东路两侧布局建设的总建筑面积达8万平方米的杨庄、马庄、候庄3大新型社区主体工程完工;投资1.5亿元规划建设的3.5万平方米华茂农商业综合体全面启动建设;投资300万元为产业园区实施通水、通电、通路和平整土地的“三通一平”工程全部完工;推进新型建材生产基地园区路网建设;完善汽车拆解与再制造基地电力、蒸汽等生产要素配套,用小城镇建设,增强城镇承载力,推动园区的发展。